

# 上海市青浦区建设工程安全质量监督站文件

青建安质监〔2018〕18号

## 关于转发《关于进一步加强本市建设工程防汛安全工作的通知》的通知

各有关单位：

目前已进入夏季汛期，据气象部门预测，今年气候年景总体偏差，气象灾害偏重，本市今年汛期将呈现高温偏多、强对流天气偏多、台风影响个数略偏多、降水总量略偏少的“三多一少”特点，出现严重汛期的概率很大，防汛形势十分严峻。根据《关于进一步加强本市建设工程防汛安全工作的通知》（沪汛办〔2018〕37号）文件要求，各建设工地参建单位要进一步落实防汛工作主体责任，提升建设工程防汛管理能力，执行各项建设工程防汛工作制度，落实重特大灾害防范措施。我站即日起将开展青浦区建设工程防汛专项检查，重点检查参建单位防汛主体责任制落实、防汛隐患排查、防汛物资保障、防汛应急管理机制等情况。现将文件转发给你们，请各工程参建单位认真遵照执行。

附件：《关于进一步加强本市建设工程防汛安全工作的通知》（沪汛办〔2018〕37号）



青浦区建设工程安全质量监督站办公室 2018年7月17日印发

沪汛办〔2018〕37号

## 关于进一步加强本市 建设工程防汛安全工作的通知

各有关单位：

2018年汛期已经来临。据气象部门预测，今年气候年景总体偏差，气象灾害偏重，本市今年汛期将呈现高温偏多、强对流天气偏多、台风影响个数略偏多、降水总量略偏少的“三多一少”特点，出现严重汛情的概率很大，防汛形势十分严峻。

今年是全面贯彻落实党的十九大精神开局之年，是实施“十三五”规划的深化之年，也是确保水务海洋系统运行安全稳定，推进改革发展至关重要的一年。李强书记强调，超大城市安全是第一

位的，必须始终绷紧安全这根弦，时时放在心上、牢牢抓在手里，把责任真正落实下去，把工作做得更到位。应勇市上指出，城市安全是改革发展的基础，也是最大的民生。做好当前的防汛工作，事关经济社会发展大局，也关系广大人民群众生命财产安全，具有十分重要的意义。

各级领导始终高度重视防汛安全工作。近期，国家防总、长江防总、太湖防总相继召开会议进行专题部署。5月29日，市政府将召开今年全市防汛动员会议，对本市防汛进行动员和部署。建设工程的防汛安全历来是防汛工作的重中之重，在汛期建设工程项目影响防汛安全的阵痛决不能小觑。为此，根据各级领导指示精神，结合本市建设工程的防汛工作实际，现就进一步加强建设工程项目防汛安全工作有关事项通知如下：

### 一、强化责任意识，进一步落实各项防汛工作责任制。

大批市政及地区开发建设项目继续施工（或相继开工），对建设工程附近的排水泵站管道、河道、堤防等防汛水系设施必然造成一定影响，降低了该地区的防汛能力，若建设工程施工单位存在随意填堵河道、擅自封堵排水管道、泥浆水乱排乱放、防汛排水措施落实不到位甚至损坏防汛排水设施等行为，防汛安全将公受到极大威胁。

安全无小事，防汛安全责任重于泰山，必须提高认识，强化责任意识，切实落实建设工程“一岗双责，两管、两制”的防汛工作责任制。

“两管”，一是管工程必须管防汛安全，工程管理部门必须组织检查，加强指导；二是谁建设谁管理，建设单位应当加强工程的防汛安全管理。

“两制”，一是行政首长负责制，明确在建工程的防汛责任由建设单位负总责，建设单位的法人代表是该建设工程的防汛第一责任人；二是防汛岗位责任制，明确建设承包单位对该建设工程的防汛负责，对建设工程的不同施工阶段、不同分项分部工程都要落实防汛安全岗位责任制，确保工程防汛安全。

各建设工程要承担起“一岗双责”，将“两管、两制”落到实处，并张榜公布，接受市民和社会舆论的监督。

## 二、强化担当意识，进一步提升建设工程防汛工作能力。

做好建设工程防汛安全工作，不但要责任心强、主动担当、积极作为，而且要通过学习、培训、演练，不断提升以下“四种”能力：

一是提高防汛隐患排查防范能力。各部门、各单位要高度重视防汛安全隐患排查整治工作，牢固树立预防为主的思想，把功夫下在平时，经常性地开展自查自纠工作，对于重点行业和重点领域，更要重点监管、重点排查、动态跟踪。及时发现隐患，及时消除隐患。

二是提高防汛灾情第一时间发现能力。各相关单位要建立防汛巡查专门队伍，通过信息化监控、制度化巡查、网格化覆盖、流程化跟踪，保证在第一时间发现防汛险情和灾情，以便及时抢险和处置。

**三是提高灾情先期处置的能力。**及时有针对性的灾情先期处置，能有效控制和减少灾害损失。通过对建筑工地防汛安全特点研究，制定有针对性、前瞻性和实效性的防汛应急预案，预防在前、准备在前。要针对可能出现的不同险情，组织建立与险种相匹配的队伍、物资和抢险机具组成的应急抢险单元，通过微信、短信等信息化手段在第一时间将应急抢险单元组织到位，进行防汛灾情先期处置。

**四是提高险情预判和大灾大险处置能力。**险情发生后，在第一时间按规定要求上报，在组织防汛险情灾情先期处置的同时，对险情灾情的进程走向进行科学预判，并及时按预案联络市区相关专业单位支援抢险。

各建设和施工单位要把防汛安全工作纳入到建设施工标准化管理体系中，要以问题和目标为导向，建立严格的管人制度，建立科学严密的管事流程，建设工程的防汛安全专业人员要对工程的阶段进程清晰，对工程的现场防汛设施运营状况清楚，对出现不同的防汛险情的应对措施和方法清楚。建设工程要建立“一图一表一清单一预案”制度，“一图”即是建设工地现场防汛设施图，包括所在排水系统，工地挡水设施和排水设施和排水出路；“一表”即是区域相关管理部门和专业单位的联系表，便于应急使用；“一清单”即是防汛隐患整改和防汛重点清单；“一预案”即是有针对性防汛应急预案。

工程建设单位和施工单位要积极宣传、主动作为，勇于担当，

彻底改变建设工程防汛日常工作浮于表面、应急处置手忙脚乱的被动局面，同时提高舆情积极应对和客观引导能力。

### 三、强化红线意识，继续执行建设工程各项防汛工作制度。

防汛工作必须警钟长鸣，不能有半点麻痹思想和侥幸心理。保障人民生命财产安全和城市正常平稳运行就是防汛安全的红线。各工程建设、监理、施工单位一定要在抓工程进度、质量的同时，将工程的防汛安全摆在突出位置，针对在建工程特点，注重源头管理，切实抓好防汛安全工作。

各工程建设单位、施工单位要牢固树立防汛风险意识和红线意识，按照《上海市防汛（防台）安全检查办法》要求，继续认真组织开展全方位、多层次的防汛安全大检查。

重点检查“三同时”，一是检查工程开工建设的同时有没有落实对相邻防汛设施的监测和保护；二是检查基坑及灌注桩施工等开挖泥浆水的同时有没有落实必要措施减少对周边防汛排水设施影响；三是检查项目施工结束的同时有没有对防汛排水设施的维修养护也已结束。

重点检查“四落实”，一是检查防汛组织有没有健全落实，防汛值守制度有没有健全落实；二是检查防汛责任制有没有层层落实；三是检查防汛保障措施和隐患整改措施有没有落实；四是检查有没有制定和落实具有前瞻性、针对性、可操作性和有效性的防汛应急预案。

重点检查“五到位”，一是检查各项涉及安全的审批、核准和备

案是否到位，使该工程建设安全处于受控状态；二是检查日常管理是否到位，使工程建设中防汛安全工作有制度有人管；三是检查隐患整改是否到位，是否落实防汛安全自查工作，对查出的隐患是否落实了整改措施；四是检查物资队伍是否到位，应急队伍是否演练，抢险物资品种是否齐全，数量是否充足；五是检查防汛值守是否到位，领导带班制度是否制定落实。

所有的防汛检查要有记录，发现问题及时整改。各相关单位要把“三同时、四落实、五到位”落实于每一个在建工程，贯穿于每一个工程建设的始终。

在检查中要做到全覆盖、零容忍、严追究、重实效，实行防汛安全“一票否决”制度，切实贯彻“六不放过”要求，即：“没有检查过的地方不放过，检查中发现隐患和薄弱环节的不放过，造成隐患和薄弱环节原因没有弄清楚的不放过，整改措施不落实的不放过，责任人不明确的不放过，发生人为责任事故的责任部门和人员没有处理的不放过”。各区防汛办、重大办、工程安质监站要加强督查和指导。

#### 四、强化底线意识，切实落实防重特大灾害措施。

各项工程建设一定要依规范施工，对建设和施工单位“三类人员”（主要负责人、项目负责人、专职安全管理人员）要加强防汛业务培训，涉及排水方案、排水设施搬迁移位、管道封堵、重要设施保护、设施废除等应当及时报审或报备，涉及地下公共工程建设必须依法进行防汛影响专项论证。要加强工程建设中防汛安全

“最后一道”措施的落实。

要切实落实各项防汛安全措施和应急处置预案，在管理、处置过程中要强化底线意识，防重特大灾害事故发生，要做到“三防”，一是要防止人员伤亡和重大财产损失事件发生，特别要防止高空坠物伤人及施工场地范围因排水窨井盖移位、损坏、失落而造成人员跌落伤亡事故发生；二是要防止和杜绝因措施不到位、处置不力的防汛责任事故发生；三是要防止积水触电等次生灾害发生。同时，实行防汛问责制，对各建设工程在防汛工作中玩忽职守、防汛措施落实不到位、破坏防汛设施或处置不力的，有关部门将按照国家和本市的有关规定严肃处理，直至追究法律责任。

各区防汛指挥部和工程安全管理等部门要按照国家防总、国家相关部委和市委、市政府的指示和要求，加强本地区本行业建设工地的防汛检查和工作指导。市防汛办将在主汛期分市建设主管部门组织对在建工程的防汛安全进行抽查和督查。

特此通知。

上海市防汛指挥部办公室

上海市重大工程建设办公室

2018年5月28日

抄送：市政府办公厅、市住建委、市交通委、市水务局、市安质监总站。  
各区建设交通委、防汛指挥部办公室、重大办、工程安质监站。

上海市防汛指挥部办公室

2018年5月28日印发